

用真情呵护这座城市的温度

——李福强同志先进事迹报告会侧记

■记者 张蓓

本报讯 默默无闻地做一个“拓荒者”，勤勤恳恳地做一个“孺子牛”。2月6日，李福强先进事迹报告会在沪东工人文化宫举行。身为杨浦区救助站站长，李福强在救助管理战线上已经干了24年，无论是白昼还是黑夜，无论是严冬还是酷暑，无论是刮风还是下雨，他带领着救助队熬夜巡逻、爬桥洞、钻绿化带……李福强平凡坚守，只问耕耘，用爱心改变流浪人员和困境者的生活轨迹，用真情呵护着这座城市的温度。

心里“住着”流浪人员

“老李的工作时间表里写的就是一个字，那就是‘忙’。酷热的天气，是他最忙的时候；寒冷的天气，是他最忙的时候；万家团圆的时候，是他最忙的时候。”在区民政局党委书记、局长明依看来，流浪人员早已“住”进了李福强的心里。

为了走进救助对象，李福强带领救助队24小时不间断巡逻，查高架、钻小巷、爬桥洞……只要发现救助对象马上施以援手。他和露宿街头的乞讨者并肩而坐，耐心倾听他们的苦处，柔声细语地劝说他们进站接受救助，对一时不愿进站的人员，送上防暑降温用品，或大衣棉被等防寒衣物，并且定时定点探望。

李福强说：“我们的救助对象是那些最可怜的人，是那些最苦恼的人，也是那些最无奈的人。正因为可怜、无奈和无助，更需要我们伸出温暖的手，去帮他们一把，去拉他们一把，去搀他们一把。”如今，只要闭上眼睛，杨浦每一条街道、每一个桥洞、每一片绿化地带，住着哪些流浪人员，他都清清楚楚、明明白白。

为了提高寻找流浪人员的效率，在李福强的呼吁下，杨浦308个居委会全部成立了志愿者队伍，设立了救助点；医院、娱乐场所、酒店的保安、门卫，成了救助站的“编外”工作人员；李福强还与民政、公安、城管一起，成立了“三合一”联动救助队，实现了区域网格化管理。近5年来，救助站共救助流浪乞讨人员9500人次，救助站工作至今，全区未发生一起流浪乞讨露宿街头人员因灾致死、致伤事件。

为困境者撑起“保护伞”

“我本来是一个没有家的孩子，从我九岁那年到救助站，到今天已经整整6年了，救助站已经成为我的家，站长就是我的爸爸，叔叔阿姨就是我的亲人！”受助对象小梁满怀激动，道出对“站长爸爸”的感谢。

没有户口，父亲病故，母亲失踪，无处可去，6年前的小梁由一对老夫妻暂时抚养。“没有户口也不能

让孩子在社会上游荡，再难也要把救助对象安置好。”李福强帮助小梁的想法非常坚定。

从小梁搬进救助站开始，李福强就带着工作人员一起走街道、走公安、走法院，到处咨询，写了一篇又一篇情况说明，还专门请来律师协调解决此事。7年的走访奔波在去年除夕告一段落，小梁终于拿到了户口。“看到孩子笑着哭了，我觉得所有的付出都是值得的。”

五年多来，在李福强的带领下，救助站收养困境儿童40多个，其首创的“站内救助，站外寄养；一年一签（寄养合同），定期放款；随机走访，综合考核”的模式，既让这些孩子重新有了一个家，又解决了政府的“心头之患”，还成为该站的特色服务。

针对困境者的不同类别，如今，救助站设置了分区安置救助，对老年人、患有疾病的、遭受家暴的、困境儿童等救助对象进行特殊照顾，做到分类救助、分类保护、精准关爱。站里还设立了医务室、活动室、儿童活动房等功能区。

在他的带领下，杨浦区救助管理站先后获得“国家三级救助管理机构”、“上海市青少年维权岗单位”、“上海市三八红旗集体”、“全国社工示范单位”等荣誉称号。

守护城市的温度

城市需要不畏艰苦，越是寒冷越要奔走在一线的人；能够不计利害、为百姓付出的人；能够知道这个世界不完美但依然为之不遗余力的人。报告会上，《解放日报》记者黄尖尖细致回忆了先后三次采访李福强的经历，分享了从他身上读懂的理解和尊严、责任和坚守，感受到的城市温度。

“在采访李站长的过程中，我发现，他对每一位流浪者的身世背景都了如指掌。他与流浪者交流，态度平等，就跟老熟人一样。”黄尖尖回忆说。

在救助工作的过程中，李福强有一条规定：与流浪人员说话，如果他们蹲着，工作人员也必须蹲下。他说，流浪人员有的自尊性特强，站着说话，他们感到低人一等。他还有一条特别规定，送进站里的流浪人员，开饭时，流浪人员吃什么，工作人员吃什么。“每个人的困境，都是因自身不同的生活境遇而造成的，我们这座城市之所以有温度，因为我们不放弃每一个生活在这座城市里的人。”他告诉救助站的工作人员。

“我们做得还远远不够，未来还需要继续摸索。”李福强说，“无论事情做得再多，都只是我们每一个救助工作人员的分内之事而已。”

本区促进体育“双创”新发展

■记者 高靓

本报讯 2017年，本区新建了12个市民益智健身点、5条市民健身步道、1个运动小站，提前超额完成实事工程建设任务；成立区市民健身中心，打造了上海首家7×24小时不打烊的市民健身房和“互联网+”智能健身的健身房……这是2月6日记者从2018年杨浦区体育工作会议上所获得的信息。

据介绍，2018年本区体育工作将围绕加强社区体育设施建设管理、优化市民科学健身指导、丰富市民体育健身活动、强化社会体育组织和团队管理、全力备战第十六届市运会、推进竞技体育青训规范化、

进一步深化体教结合工作、继续打造“一区一品”赛事品牌、推进体育重大项目筹建工作、拓展区域体育产业载体等10大方面开展工作。通过打造滨江路跑服务站、建设共享篮球场、推广24小时健身房模式、配置运动小站，多元化提升便民健身设施服务标准；健全大型群体赛事活动安全风险管控制度，强化风险评估和安全预案工作；加强健身体气功站点建设，拓展健身体气功大联盟及各项目健身团队，进一步扩大体育健身普及面；重点加强2个国家级基地、2个市级精英基地、8个二线运动队建设，着力形成“科学执教、科研助训、严格管理”的青训新局面。



社会福利院里的幸福年： 爱心“年夜饭”大家一起吃

■记者 项来婷 文/摄

本报讯 2月2日，区社会福利院举行了一场“百寿贺岁”2018年迎春祝寿会，为老人们摆开一桌桌特殊的“年夜饭”。

福利院会场内张灯结彩，热闹非凡。上午，护理团队、实习工作人员以及住养老人自编自导，为现场观众表演了舞蹈、朗诵、合唱等丰富多彩

的节目。

临近中午，在护理员的搀扶下，老人们陆续来到早已布置好的餐桌前围坐在一起。水煮虾、清烧牛蛙、清炖猪腿肉……福利院膳食部为老人们端上了一道道佳肴。记者在現場看到，每桌都配有专业护理员看护老人，每道菜送上时护理员都会及时夹菜，考虑到部分老人行动不方便，他们还把年夜饭端到老人房间。

“福利院的‘年夜饭’已经摆了二十多年，深受老人及其家属的好评。”区社会福利院相关负责人介绍，今年的“年夜饭”共50桌，膳食部精心准备了28道菜，十个凉菜、十四个热菜，品种丰富，分为餐前小点、冷盘、热炒、大菜、汤和点心。所有菜品均由膳食部大厨烹饪，在保证安全卫生的基础上，也让老人吃得满意，吃得放心。

服务民生不停歇

■区房管局党委书记、局长 于洋

今年，大调研开展以来，我们始终把大调研与推进房管重点工作紧密结合。留改拆工作启动后，群众对里弄房屋的修缮改造怎么看？旧改征收中“城中村”这样的难题能不能破解？租购并举的目标何时能够实现？我们能为房地产开发企业做什么？房地产开发企业又能为杨浦做什么？我用一天时间，到武川路222弄小区、闸殷村、长阳路503弄小区、平凉44街坊租赁住房建设地块、上海兆发房地产开发有限公司进行了实地走访。所见所闻使我感触颇深。

群众说好才是真的好

武川路222弄小区是今年重点推进的拆除重建项目。在我与小区居民的交流过程中，我切身感受到居民对我们前期工作的肯定和对实施改造的强烈愿望，很多居民已经在整理行李，作搬离前的准备。

随后，我参加了武川路222弄应急抢险工作专家评审会，听取了实施单位、设计单位对房屋整体情况的汇报，及岩土工程检测中心对房屋检测情况的汇报。我感到，一方面，我们要满足群众的期盼，加快推进项目的实施；另一方面，我们的重建项目实施必须以合法合规为前提，要规范规划审批程序，确保惠民工程落到实处。

我在长阳路503弄小区查看了完成厨卫设施改造的部分房屋，每户人家都安装了抽水马桶，厨房功能有所提升。居民纷纷表示改造后居住条件有了很大的改善。

群众对我们的工作肯定，我心里高兴，同时也看到还有做得不够的地

方，比如里弄房屋房型不统一，各家情况也不同，改造方案的设计还是要针对不同情况因地制宜，不能“一刀切”，要让群众满意度有大的提升。此外，屋内条件改善了，小区整体环境也要进一步提升，今后要会同街道通过综合整治，让小区环境新起来、美起来。

再难啃的骨头也要啃

来到闸殷村（五角场镇334、336、337街坊），我先同旧改办、第一征收事务所的同志们绕着334街坊走一走、看一看，这里环境脏乱，与不远处的五角场商圈、新江湾城形成鲜明对比，这更坚定了我们要啃下这块硬骨头的决心。

闸殷村地块征收工作之所以难，因其是农村集体土地征而未拆项目，没有可以借鉴的相关工作经验，可以说是摸着石头过河。通过征地房屋补偿上岗培训，各部门之间加强合作、支持，目前的征收补偿启动工作推进平稳有序。要攻克未来面临的各种难题，关键还是要抓好征收事务所的队伍建设，持续规范征收工作，打造一支能打硬仗的征收队伍。要落实好具体工作职责、时间节点，确保工作按计划推进。下一步，还要加强与镇政府的沟通，做好农民身份公示工作。

租购并举不是空谈

平凉44街坊是本区首幅供应的市场化租赁住房用地，目前已完成土地出让，为本区租赁住房建设奠定了良好的开端。拿着规划图纸，我问清各个项目对应的位置，认真分析。区

委、区政府舍得拿出最好的土地，舍得配置最优化的资源投入到租赁住房建设，我们要借鉴公租房建设经验，充分发挥这块土地的作用。

“十三五”期间本区要新增租赁住房1.5万套，今年要新增7500套。虽然具体支撑项目已经基本落实，但要实现这一目标，必须科学谋划，按照节点及时跟踪项目进展情况，加快把目标变为现实。

“店小二”的作用很重要

之后，我来到毗邻黄浦江的建发国际大厦，和兆发房地产负责人团队进行了一次面对面座谈。他们向我提出了亟需解决的三个问题：一是关于建发大厦代建的公交枢纽移交及办理产证的问题。由于涉及到别的部门，我承诺他们把问题带回去，抓紧同其他部门沟通后协调解决。二是关于商业别墅等项目受到全市“类住宅”清理整顿的影响暂停销售的问题。三是关于商品房销售备案证明的办理问题。我当场向他们做了政策解释，并落实给相关科室加快办理流程。座谈中，企业负责人表达了希望参与杨浦保障性住房和租赁住房的投资建设的意愿，以及在杨浦实现更大发展的期望。

我们要发挥好“店小二”的作用，多为企业解决发展中的问题和困难，也为市级部门制定政策提供更多依据。

